
Γενικές αρχές 
 
Το Πειρατικό κόμμα  αποσκοπεί στη ριζική μεταρρύθμιση του Νόμου περί Πνευματικών 
Δικαιωμάτων, στο να καταργήσει το σύστημα ευρεσιτεχνίας και να διαβεβαιώσει ότι τα 
δικαιώματα προσωπικής ζωής των πολιτών θα είναι σεβαστά. Με αυτές τις προτάσεις, και μόνο 
αυτές, αποσκοπούμε να αντιπροσωπευτούμε στο Ευρωπαϊκό και Σουηδικό κοινοβούλιο. 
 
Δεν πιστεύουμε πως οι στόχοι αυτοί είναι απλώς αξιόλογοι. Πιστεύουμε πως είναι εφικτοί σε 
πανευρωπαϊκή βάση. Οι συνθήκες που οδήγησαν στο σχηματισμό του κόμματος στην Σουηδία 
είναι παρούσες πανευρωπαϊκά. Δρομολογούνται ήδη όμοια πολιτικά κινήματα σε αρκετά 
κράτη-μέλη. Μαζί τους, θα γίνουμε ικανοί να αλλάξουμε ρότα σε μια Ευρωπαϊκή Ένωση που 
βαδίζει σε ένα πολύ επικίνδυνο δρόμο. 
 
Το Πειρατικό κόμμα έχει μόνο τρία θέματα στην ατζέντα του: 
 
Αναμόρφωση του νόμου περί προστασίας πνευματικής ιδιοκτησίας: 
 
Ο επίσημος στόχος του συστήματος πνευματικής ιδιοκτησίας πάντα ήταν να βρεθεί μια 
ισορροπία για να μπορεί να προωθηθεί η δημιουργία και διάδοση της κουλτούρας. Σήμερα, 
αυτή η ισορροπία έχει χαθεί. Σε σημείο, μάλιστα, που ο Νόμος καταστέλνει σοβαρά την ίδια 
αξία που υποτίθεται προάγει. Το Πειρατικό κόμμα θέλει να αποκαταστήσει την ισορροπία 
αυτή. 
 
Όλη η μη εμπορική χρήση και αντιγραφή θα έπρεπε να είναι παντελώς ελεύθερη. Το file 
sharing και το peer-to-peer networking θα έπρεπε να ενθαρρύνονται, και όχι να 
εγκληματοποιούνται. Η κουλτούρα και η γνώση είναι αξίες όμορφες, αξίες που γίνονται 
καλύτερες όσο το περισσότερο μοιράζονται. Το internet θα μπορούσε να γίνει η μεγαλύτερη 
δημόσια βιβλιοθήκη που υπήρξε ποτέ. 
 
Το μονοπώλιο για τον κάτοχο πνευματικού δικαιώματος να εκμεταλλευτεί μια καλλιτεχνική 
εργασία θα έπρεπε να περιορίζεται στα πέντε έτη μετά την δημοσιοποίηση αυτού. Τα τωρινά 
δικαιώματα του είναι απλώς παράλογα. Κανείς δεν έχει ανάγκη να βγάλει λεφτά εβδομήντα 
χρόνια μετά το θάνατό του. Κανένα studio ή δισκογραφική εταιρεία δεν βασίζει τις επενδυτικές 
της αποφάσεις στην απιθανότητα του ότι το προϊόν θα προσελκύσει πελάτες μετά από εκατό 
χρόνια. Η εμπορική ζωή ενός καλλιτεχνικού προϊόντος είναι ασφυκτικά σύντομη στον σύγχρονο 
κόσμο. Αν δεν έχεις βγάλει τα έξοδά σου στα πρώτα ένα με δυο χρόνια, δεν θα τα βγάλεις ποτέ. 
Ένα όριο πέντε ετών για εμπορική χρήση είναι περισσότερο από αρκετό. Η μη εμπορική χρήση 
θα έπρεπε να είναι ελεύθερη από την πρώτη μέρα. 
 
Θέλουμε, επίσης, και την επιβολή μιας ολικής απαγόρευσης της τεχνολογίας DRM καθώς και 
των συμβολαιικών περιπτώσεων που στοχεύουν στον περιορισμό των δικαιωμάτων του 
καταναλωτή. Είναι παράλογη η αποκατάσταση της ισορροπίας και της λογικής στη νομοθεσία, 
αν συνεχίσουμε να επιτρέπουμε τις μεγάλες δισκογραφικές εταιρείες και studio να γράφουν 
και να επιβάλλουν τους δικούς τους αυθαίρετους νόμους. 
 
Ένα τυφλό σύστημα διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας: 
 

http://en.wikipedia.org/wiki/Digital_rights_management�


Τα φαρμακευτικά διπλώματα ευρεσιτεχνίας σκοτώνουν ανθρώπους καθημερινά στις χώρες του 
τρίτου κόσμου. Παρεμποδίζουν ζωτικής σημασίας έρευνες με το να υποχρεώνουν τους 
επιστήμονες να κλειδώνουν τα ευρήματά τους υπό τη διαδικασία του διπλώματος 
ευρεσιτεχνίας, αντί να τα μοιράζονται με την υπόλοιπη επιστημονική κοινότητα. Ένα πρόσφατο 
παράδειγμα αυτού του φαινομένου είναι η γρίπη των πτηνών, όπου ούτε καν η προοπτική μιας 
πανδημίας μπόρεσε να κάνει τα ερευνητικά ινστιτούτα να αφήσουν τα διπλώματα 
ευρεσιτεχνίας στην άκρη. 
 
Το Πειρατικό κόμμα έχει μια εύλογη και παραγωγική πρόταση για κάτι εναλλακτικό στα 
φαρμακευτικά διπλώματα ευρεσιτεχνίας. Όχι μόνο θα λύνονταν αυτά τα προβλήματα, αλλά θα 
δίνονταν και περισσότερα λεφτά στη φαρμακευτική έρευνα, ενώ θα μείωνε το κόστος των 
εξόδων των πολιτών στα φάρμακα κατά το ήμισυ. Αυτό είναι κάτι που θα θέλαμε να 
συζητήσουμε σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 
 
Διπλώματα ευρεσιτεχνίας σε άλλους τομείς φτάνουν από το ηθικά απωθητικό (όπως τα 
διπλώματα ευρεσιτεχνίας σε ζωντανούς οργανισμούς) μέχρι τα σοβαρά ζημιογόνα (διπλώματα 
ευρεσιτεχνίας σε λογισμικό και επιχειρηματικές μεθόδους) και τελείως αχρείαστα (διπλώματα 
ευρεσιτεχνίας σε ώριμες κατασκευαστικές βιομηχανίες). 
 
Η Ευρώπη έχει να αποκομίσει μόνο κέρδος με το να περιορίσει το δικαίωμα ευρεσιτεχνίας. Αν 
προχωρήσουμε εμείς, ο υπόλοιπος κόσμος τελικά θα ακολουθήσει. 
 
Σεβασμός στο δικαίωμα για ιδιωτική ζωή: 
 
Μετά το γεγονός της 9/11 στις Η.Π.Α., η Ευρώπη άφησε τον εαυτό της να περιπέσει σε 
αντιδράσεις πανικού στην προσπάθειά της να σταματήσει την τρομοκρατία. Αύξησε τα επίπεδα 
παρακολούθησης και ελέγχου σε όλο τον πληθυσμό. Εμείς, οι Ευρωπαίοι, θα έπρεπε να ξέραμε 
καλύτερα. Δεν έχουν ακόμα καλά καλά περάσει είκοσι χρόνια από την πτώση του τείχους του 
Βερολίνου, και υπάρχει πληθώρα άλλων τρομακτικών περιπτώσεων του τύπου επιτήρηση-
πήγε-στραβά στην σύγχρονη ιστορία της Ευρώπης. 
 
Tα επιχειρήματα για κάθε βήμα στο δρόμο της επιτήρησης μπορεί να ακούγονται πειστικά. 
Αλλά οι Ευρωπαίοι ξέρουμε από εμπειρία πού οδηγεί αυτός ο δρόμος, και δεν οδηγεί κάπου 
που θέλουμε να πάμε. 
 
Πρέπει να τραβήξουμε τα φρένα ανάγκης στο ξέφρενο τρένο που πάει προς μια κοινωνία που 
δεν επιθυμούμε. Οι τρομοκράτες μπορούν να επιτεθούν σε μια ανοικτή κοινωνία, αλλά μόνο οι 
κυβερνήσεις μπορούν να την καταστρέψουν. Το Πειρατικό κόμμα θέλει να αποτρέψει αυτή την 
εξέλιξη από το να συμβεί. 


